



除了控枪，就是控枪。新年伊始，总统奥巴马发出控枪组合拳——4条控枪措施（上图），誓言政府将“使用一些可能行使的权力”来实施控枪政策。这不仅是奥巴马的新年愿望，也是他总统收官之年的重要一搏，他自然希望离任前能给自己的政治遗产再添一笔。

然而，控枪问题一直以来是美国社会的敏感议题，其中包含着历史之争、党派之争和利益之争，奥巴马执政最后一年想在控枪上寻得突破，恐怕他自己都不会感到乐观。

综合 新华社

奥巴马控枪 看上去很美



奥巴马又出控枪新招

美国总统奥巴马5日宣布一系列控枪新举措，着眼于规范枪支销售和遏止枪支非法交易，以期绕过国会、用行政手段遏制美国频发的枪支暴力事件。

奥巴马4日在与美国司法部长洛蕾塔·林奇会面时说，“虽然这些措施无法解决这个国家的所有暴力犯罪问题，无法根除枪击事件……但它们会挽救一些人的生命，使其家人免受失去至亲之痛。”

但是有越权之嫌

虽然收获不少叫好声，奥巴马政府推出的控枪新举措也招致不少批评与质疑。

一些共和党人认为，奥巴马

此举不但存在法律争议，还有越权之嫌。美国国会众议院议长、共和党人保罗·瑞安4日就指责他不把珍视合法拥枪权利的美国民众放在眼里。

“我们都为近期（频发的枪支）暴力事件感到痛苦，但总统先生考虑的（控枪）新变化不会阻止它们的发生……这是行政僭越的危险举动，不会获得国家支持。”

看上去很美落实很难

美国媒体分析认为，措施本身“硬伤”很多，恐怕会让这些措施在具体落实时大打折扣。

美联社解读，这些新举措对需要登记为枪支经销商的主体定义模糊，缺乏量化标准。譬如，新举措没有明确规定售卖多少支枪

才须被认定为枪支经销商。

另外，这些举措只停留在政府机构指导意见的层面，缺乏联邦法规的绝对效力，很可能面临“朝令夕改”的窘境。

绕过国会没那么简单

面对质疑，奥巴马4日在记者会上表示，新控枪措施符合“美国宪法第二修正案以及民众合法拥有枪支的权利”，作出这一决定完全“在（总统）的法律权限之内”。

奥巴马虽然又一次要绕过国会直接动用总统权力，看似简单粗暴且信心满满。

但是，在大选之年，受到民意、两党和财阀牵扯的各方能有多少心力在这一年推行控枪措施，才是奥巴马需要担心的问题。

● ● ● 奥巴马的一厢情愿

禁枪一直是美国的“老虎屁股”

A 公民基本权利谁敢碰

拥枪是美国宪法第二修正案保障的公民基本权利。

统计显示，美国有3亿多人口，私枪保有量逾3亿支。任何有关枪的提案，都涉及几乎所

有美国人的利益。提“禁枪”就不可避免提到修宪，而修宪难如登天，因而200多年来“禁枪”都是美国政治的“老虎屁股”，几乎无人敢去触碰。

B 民意上呈现巨大分歧

即使是退而求其次的控枪问题，在民意上也有巨大分歧。

对于持枪安全还是控枪安全，多年来都争执不下，就连民调数据都无定数。2015年末，CNN民调显示，52%受访者反对更严格控枪措施，而路透社

的民调数字却是65%的受访者支持控枪。

不仅如此，在奥巴马执政的这几年，美国枪械制造商产量大幅提升，而且每每遇到控枪收紧预期，枪支销售更是瞬间激增，此次也不例外。

C 两党立场分化严重

此外，在控枪问题上，民主、共和两党政治立场分化严重。

2013年4月17日，共和党控制的美国参议院否决了包含审查所有购枪者背景内容的控枪法案，奥巴马大感失望，且怒斥这是“耻辱的一天”。从这个例子就清楚可见两党分歧之重。

其实早在2013年初，奥巴马就绕过国会签署了23项控枪总统行政命令。

然而这一被称为近20年最全面、最彻底、最严格的控枪方案却成效甚微，以至于奥巴马坦言无力推动美国控枪制度改革是任期内的“最大挫折”。

D 关系重大 甚至会左右选举

控枪还牵动着拥枪团体的利益，甚至会左右选举。

主要代表是拥有140多年历史的“全国步枪协会”。该协会拥有400万会员，是一个十分活跃的政治游说组织，对美国总统大选、国会、州、郡议会选举都有左右选情的力量。该协会还是共和党的传统金主。

历史上，控枪也曾让民主党承受了不小的政治代价，尤其在连续推出控枪举措的克林顿政府时期——1994年国会中期选举、2000年总统大选，民主党失利背后都有枪械利益集团的影子。这也是为什么在2008年和2012年两次总统选举中，奥巴马都对枪支管控闭口不谈。

● ● ● 立刻引发反讽

得州州长:有胆就来收



得州州长发在社交网络上的大炮图

在奥巴马宣布新的控枪方案后，可公开持枪的得克萨斯州州长立即反呛。

得州州长艾伯特3日向奥巴马发出挑战，他在推特上贴出大炮图案，扬言奥巴马“有胆来拿”，到得州亲自收缴枪支。

艾伯特在谈及奥巴马想实行更多的枪支管制，“对他将做

出何种回应？”时，他指出，那就是“有胆就来收吧”。

在艾伯特挑战奥巴马限枪举措的推特贴文上，上方是象征得州的一颗五角星，中间是加农炮的炮管，下方是“有胆就来拿”（Come and Take It）的醒目词语。目前，该州容许合法持枪人在公众场合公开持枪。

● ● ● 相关新闻

牛仔持械占楼 遭当局冷处理

攻占美国西北部一座联邦机构办公楼的示威者3日继续与当局对峙。为尽快和平解决此事，美国联邦调查局已经牵头相关联邦和地方部门商量对策。

美国媒体报道，在示威者占领的建筑附近，并未出现警察或其他执法人员，也未发生任何摩擦或冲突，现场非常平静。

不过，牵涉其中的牛仔世家哈蒙德父子对这些示威者的

支持似乎并不“领情”。两人的律师3日发表声明，与示威者“划清界限”，称“示威者中的任何人都不能代表哈蒙德家族”。

当地警局局长戴维·沃德3日发表声明斥责这些“民兵”的做法，并希望民众不要接近事发区。美国民众对此看法不一。一些人支持他们的做法，但也有不少人表示反对，将它称作“恐怖主义行为”。